

地有特产品自高

通讯员 贺余环

眼下正值羊肚菌采收季节，走进白河县宋家镇焦赞村瑞丰农业发展有限公司的羊肚菌种植基地，只见整齐划一的地垄上，大大小小的羊肚菌撑着褐色的“小伞”破土而出，一株株、一朵朵铆足了劲向上生长，鲜嫩肥厚、长势喜人。

一群村民猫着腰、弓着背，熟练地采摘，一公里开外的生产车间内，烘干机轰鸣作响，工人们按照干品订单进行分选、烘干、包装。

去年底，在县委的大力支持下，基地通过改造升级，将原有的密闭、低矮小棚换成恒温通风效果好的钢架大棚，还增加了自动喷淋、测温计、卷帘门、烘干机现代化设备。放眼望去，一个个现代化温室大棚整齐地排列在地里田间，相比往年，今年羊肚菌的产量和品质都有了大幅度提升。

“刚开始种植羊肚菌时，我还有顾虑，技术是否成熟、收益是否可观、投资能否长远……一系列的问题困扰着我。”

从2018年的试种植收获第一桶金，到现在成为羊肚菌种植行业的行家里手，张梅在不断大胆尝试中积累了丰富的经验。而人工栽培羊肚菌凭借生长周期短、经济效益高、市场行情好，逐渐成为食用菌种植领域的“新宠”，在832线上平台畅销的同时，还吸引了西安、湖北、常州等地客商青睐，在市场上很紧俏。

“今年，羊肚菌种植规模由原来的40亩增加至100亩，干菌总产量能够达到4000斤左右，整个采摘期预计持续半个月，进入高峰期每天用工量都在20人以上。”据悉，为了保障土地充分利用，羊肚菌采摘完后，闲置大棚将按照季节更替依次种植玉米、花生和其他蔬菜作物。

除此之外，瑞丰农业发展有限公司还积极响应国家关于制止耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”，守住粮食安全底线的号召。去年以来，与太平、焦赞两村签订土地流转协议，累计流转连片撂荒地400余亩，进行复耕复种，着力打造高标准农田和优质粮油示范基地。通过土地流转、园区务工等多种形式，累计带动周边70余户农户人均增收几百元至数千元不等。

焦赞村地势平缓、土壤肥沃，环县路贯穿南北，交通条件优越，大力发展产业既有得天独厚的自然条件，同时也有组织和群众的支持。看着蓬勃发展的羊肚菌产业，焦赞村党支部书记方文念不禁感叹：“这几年，焦赞村通过大力发展羊肚菌、红薯粉条、苗木花卉等富民产业，在有效盘活农村闲置土地资源，带动村集体经济发展的同时，让广大群众在家门口实现稳定增收，大伙都很支持，积极性很高。”

“现在的政策好，在家门口就能就业，赚钱顾家两不误。”焦赞村8组村民张隆国从2018年园区建设初期便在基地务工，每天一百多元的收入让他对家门口的这份工作很满意。

“去年底，园区扩建流转了家里的几亩地，每年光土地流转金就有2000来块钱，这可比以往种地划算多了。我还在园区找到了新工作，一年下来收入很不错。”从农民变成工人，家住太平社区宋家湾的村民詹先芳欣喜地向笔者说起了她如今生活的变化。

“不仅要扩大种植规模，还要新建标准化厂房，引进更加先进的加工设备，带动更多父老乡亲致富增收，让大山里的羊肚菌走上千家万户的餐桌。”谈及未来，张梅满怀憧憬。

找准路子谋发展，强镇富民促增收。近年来，该镇党委、政府紧紧围绕“一镇一业、一村一品”发展思路，择优配强产业带头人，在大力发展茶产业的同时，种植天麻、魔芋、羊肚菌等经济作物，养殖小香猪、白山羊、清水鱼等，大力发展集苗木花卉基地观光、茶旅融合一体化的特色产业，全镇上下掀起了产业振兴助推富民强镇的新高潮。

“工厂养鱼”添新招

通讯员 陈国强

近日，岚皋县商镇棋盘村徐玉宝家门前人声鼎沸，机械轰鸣，异常热闹。十多个工人挥汗如雨，紧张施工，用镀锌板做成的圆形鱼池在阳光下熠熠生辉。

“这是我今年扩建的‘陆基养鱼’车间，总面积3000平方米，共16个养殖池，每个直径5米，水深1.8米，能放养3500尾鱼苗，按去年的产量计算，每池可产成品鱼3500公斤，建成后年产量可达4万公斤以上。”徐玉宝兴致勃勃地给笔者介绍。

徐玉宝被工人们亲切地称为“徐总”，去年以前他一直在江浙一带从事建筑业。近年来，徐玉宝在包工的同时还“拜师学艺”，掌握了一门新技术——“陆基养鱼”，也叫“布袋养鱼”。2021年，他投入20余万元，修建了500平方米养鱼池和大棚，开启了生态循环养鱼模式。

进入塑料大棚内，温度骤然上升，长方形的鱼池跃入眼帘，池中的供氧系统搅动着水流呈漩涡式循环流动，哗哗的水声清脆悦耳，水体清澈见底，鱼群清晰可见，往池中撒一把鱼料，健壮肥

硕的黑鱼跃出水面，争抢食物。“这里有沉淀池、过滤池、净化池和蓄水池，养殖尾水从管道依次流入4个池中进行净化处理，再通过推水设备回到养殖车间，从而达到循环往复、净化水质、高效利用的目的。”徐玉宝指着大棚里的池子给笔者一一介绍。

“县镇各级对这个项目非常关注，今年县农业农村局给予项目扶持资金50万元，让我扩大规模的信心更加坚定。”一年前还是二二三的小鱼苗如今已长成两三斤的大鱼，五一前后就能上市。

“我想通过这个技术带动乡里乡亲增收，虽然前期投入较大，但一次投入能管十多年；采用大棚和地暖来调控温度，让养殖不受季节限制，产品可以错峰上市，经济效益更高。而且鱼儿运动量大、吃得多、长得快，养殖周期更短。再加上这些过滤系统和杀菌设备，让水体干净清洁，鱼儿发病率更低。”说起“陆基养鱼”的好处，徐玉宝如数家珍。

市审计局“三联”帮扶结硕果

本报讯(通讯员 程及芬 李世杨)自与白河县城关镇安福村开展“三联”工作以来，市审计局始终将安福村产业发展作为促进群众持续稳定增收、壮大村集体经济的重要途径，多措并举解决安福村的产业发展难题。

为进一步拓展安福村产业发展思路，市审计局驻安福村第一书记组织带领镇村干部及产业大户20余人，前往湖北省鄂西县参观学习民宿改造、大棚草莓和木耳种植等产业发展经验。在该局的帮扶下，安福村在田间地头举办了2022年春季经济林田间管理现场培训会，邀请渭南韩城种植专家、技术人员和经验丰富的种植大户，就春季花椒管护、修枝、压枝等方面进行现场示范教学，并针对农户提出的花椒和冬桃种植管护技术问题，专家手把手进行了指导。此外，为调动村民们发展产业的积极性，该局在对产业大户发放产业奖补的基础上，进一步加大奖补力度，协调资金33.3万元，奖励安福村产业大户17户。

2021年，在该局帮扶下，安福村全年种植成品天麻2万平方米、育种8000平方米；发展油用牡丹1900亩、木瓜180亩、花椒230亩；养猪300头、养羊150只、养鸡5000羽；新建社区工厂1处，引进2家从事牡丹花茶种植、加工及花椒酱生产企业；新建木瓜文旅综合示范园1处，新培育4户家庭农场和5个市场主体，带动全村71户164人受益。

近日，在岚皋县商镇棋盘村，十几位村民顶着烈日在田间地头抓紧种植魔芋。据悉，近年来，长征村采用魔芋与玉米套种的方法，不断提高种植综合效益。

陈员森 摄



青春在“疫”线闪光

通讯员 刘杰 朱烁旭

“黄维，在哪里？”

“我在安康。”

“目前，疫情防控形势严峻，请你马上返岗。”

3月26日凌晨4时，正在安康休假的黄维，接到紫阳县洞河镇党政综合办公室的电话后，来不及洗漱，披上衣服，在朦胧夜色中，开车驶往紫阳方向，他知道，这又将是一次义无反顾的逆行。

洞河镇洞河村与岚皋县大道河镇白果坪村接壤，疫情扩散风险很大。作为洞河村的包村组长，设置交通卡点，防止疫情外溢，这是黄维抵村后面临的首要难题。

“快，找长一点的竹竿，先把交通卡

点设置好。”今年33岁的黄维现任洞河镇纪委副书记，虽然年纪不大，却已在基层工作6年半，经验相当丰富。当日早上6点，他就与村“两委”成员一道，用竹竿等简易设施将交通卡点设置好。

初春的清晨，天还有点凉，帐篷、酒精等应急物资还没有到位，黄维在公路护栏边站着坚守了4个多小时，对来往车辆进行登记、劝返，守住了洞河村疫情防控的第一道关口。

从卡点值班回来，还没来得及吃上一口热饭，他又奔赴下一个“战场”。香炉村是洞河镇受疫情影响最为严重的村庄，为确保疫情防控措施落实到位，洞河

镇党委临时组建了香炉村疫情防控党员突击队，黄维第一个报名，与党员突击队成员乘车直驱香炉村，立即投入到信息摸排、人员管控及全员核酸检测工作中。

在开展香炉村第三轮核酸检测时，村民龚询武不配合工作，一会儿说不在家，一会儿又说身体不舒服，以各种理由推脱到村委会做核酸检测。

“黄维，你去做下思想工作，核酸检测工作是大事，一点耽误不得。”带队领导言语坚定。黄维立即与村干部上门，经过用心说服与批评教育，全程陪同龚询武做完核酸检测。

“黄书记，我不小心摔伤了，手臂痛

得厉害，需要到县医院去看一下。”3月30日，接到香炉村年近60岁的村民李金友的求助电话，黄维立即向上级汇报情况，协调开具通行证明，又联系车辆成功将李金友送往县医院治疗。

在疫情最严重的时刻，香炉村乡贤廖成才雪中送炭，捐赠了一批防疫及生活物资，黄维与同事马不停蹄地开始卸货、搬运、理货。“这下，老百姓的物资更充足了，真是疫情无情人有情。”黄维的眼里满是笑意。

“刀在石上磨，人在事上练”。经过在香炉村党员突击队的历练，黄维这才明白，疫情防控工作也是群众工作，耐心为群众做好解释，消除疑虑；全心为群众办实事，解决困难，这在与人民群众直接接触的基层，是年轻干部的必修课。

3月26日以来，黄维所在的香炉村党员突击队、村“两委”班子及志愿者累计组织全员核酸检测2203人次，转运集中隔离人员30人，落实居家隔离措施9人。

秦巴来风

市电教馆廉政文化趣味活动精彩纷呈

本报讯(通讯员 邹瑾)为深入推进党风廉政建设，夯实清正廉洁思想根基，营造浓厚的廉政文化氛围，4月6日，安康市电教馆组织开展了一场廉政文化趣味活动，以寓教于乐的方式让全体职工感受廉政文化的深刻内涵。

此次活动围绕“四风、清廉”精心设置了“剑指四风”“廉政套圈”“清风正气”三项廉政趣味活动，注重考验职工对廉政文化知

识的学习和理解，锻炼职工动手动脑协调能力。直到所有项目都结束，参赛者和观众仍然兴致勃勃、意犹未尽。

据悉，今年以来，该馆将廉洁文化建设和党风廉政建设建设和反腐败工作布局进行谋划，运用新媒体新技术传播廉洁文化，通过打造廉政文化墙、开展寓教于乐的清廉主题活动，推动市电教馆廉政文化建设实起来、强起来。

卡子镇道德讲堂润心田

本报讯(通讯员 刘堂欢)4月11日，白河县卡子镇2022年第二季度道德讲堂如期开讲，活动以“敬业奉献、勇于担当”为主题，按照“唱一首歌曲、看一部短片、诵一段经典、讲一个故事、作一番点评、发一个倡议”等6个环节依次开展。

“无论是医者榜样钟南山院士，还是‘中国杂交水稻之父’袁隆平院士，都很好地诠释了共产党员的最高境界——为人民无私奉献。作为一名党支部书记，我倍感责任之重，在今后的工作中会更加严格要求自己，时刻牢记‘群众利益无小事’，真

正做到全心全意为人民群众办实事。”陈庄社区党支部书记陈远飞坚定地说到。

今年以来，为大力弘扬社会主义核心价值观，培育文明新风尚，助推文化振兴，卡子镇党委在全镇范围内进一步规范开展道德讲堂及道德评议活动，让身边的先进典型感召更多人，着力提升群众道德素养，丰富干部群众文化生活。为严格遵守防疫工作要求，卡子镇还将道德讲堂、道德评议通过“流动讲堂”的形式搬到田间地头、村组院落，在保障防疫安全的前提下，形式多样地开展活动。

双乳镇开展爱国卫生月文明实践活动

本报讯(通讯员 夏菊兰)今年4月是全国第34个爱国卫生月，为了营造文明和谐、干净整洁的人居环境，4月11日，汉阴县双乳镇双乳镇先锋平安志愿者服务队组织全体志愿者到辖区开展志愿服务活动。

活动中，志愿者们身穿“红马甲”，手拿垃圾袋和清洁工具，重点清理辖区内主要街道、沟渠及绿化带、卫生死角。并清理墙体、电线杆上的违规小广告，擦洗宣传版面。大家相互配合，分工协作，以实际

行动助力背街小巷“旧貌换新颜”，同时向群众发放《双乳镇文明倡议书》宣传资料200余份，积极向群众宣传文明礼仪、文明口号、环境卫生及疫情防控知识，激发群众参与文明创建的积极性和主动性，营造全民参与、共同美化家园的良好氛围。

据了解，双乳镇已充分利用广播、电子显示屏、微信公众号、院落会等多种渠道，有效引导广大群众增强保护环境的意识，严格遵守各项防疫规定，养成良好卫生习惯。

大连村茶园管理规范

本报讯(通讯员 谭金花)近日，中国茶叶紫阳县大连村管理规范化茶园基地正式揭牌，为促进大连村产业发展、乡村振兴奠定了坚实基础。

茶叶的优质和安全，首先就取决于鲜叶品质。该茶园基地位于焕古镇大连村，由大连村包联单位市总工会及该村村委会共同打造，是县级基地生态绿色标准化提质增效生产示范茶园，海拔700米左右，坡度大，属于典型山地茶园，具有排水性好、土壤透气性强、利于茶树生长的特点。该基地基础设施基本完善，采用无人

机植保防、单轨运输车及生物杀虫灯等机械化绿色生产管理措施，有效确保了茶叶产品质量和茶产业健康发展、乡村振兴奠定了坚实基础。

大连村是焕古茶的核心产区，近年来，市总工会通过组织职业茶农培训、邀请专家现场指导、举办制茶技能比赛、组建标准化茶园管护队、购置茶机给予奖补、开展职工消费扶贫等方式，极大地提升了大连村茶叶产业发展水平，扩大了茶园种植面积，已建成标准化茶园2960亩，茶叶产量逐年增加。

香河村畅通产业路

本报讯(通讯员 陈进文)近日，平利县广佛镇香河村四、七组的5公里产业路路面硬化工程全面完工。

村民刘平激动地说：“虽然山里的100多户300余人大多都搬到川坝子上了，但我们的产业都在这里，春茶这一项每户就要收入1万多元，路好了，进出都方便，感谢党委和政府，为我们铺好了产业路！”

据该村党支部书记汤宏安介绍，香河村是平利县首批乡村振兴示范村。80%的村民居住在如诗如画的太平河两岸川坝上，但村里70%以上的生产资料和产业都在山里。其中，茶园3000多亩，林下养殖业有土鸡万只、中蜂2000箱、猪头、白山羊500多只；林下种植业有中药材2000亩、魔芋2000亩。

市自然资源信息科技有限公司职工书屋获省级称号

本报讯(通讯员 赵莹)近日，经市总工会推荐和省总工会批准，市自然资源信息科技有限公司荣获“陕西省职工书屋”荣誉称号。

为加强知识型、技能型、创新型人才队伍建设，激发高质量发展活力，该公司全面推进职工书屋建设工作。截至目前，有藏书1200余册，环境优美，配套设施齐全。

据悉，职工书屋是全国总工会

为加强职工思想道德建设，开启职工智慧，激发职工创造活力，丰富职工精神文化生活的重要手段。下一步，该公司将继续把职工书屋建设与促进公司发展、职工岗位成才、营造昂扬向上干事创业氛围相结合，不断拓展和丰富职工书屋功能内涵，为企业高质量发展提供“职工智慧”，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。